Zadania wykonujemy na stronie:
https://replit.com/languages/python3
Każde zadanie otwieramy w nowej zakładce
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Zadanie nr 1. Przykładowe rozwiązanie
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Zadanie nr 2. Przykładowe rozwiązanie
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Ewiczenie 2. Wprowadzamy wartosci zmiennych z klawiatury

1. W trybie interaktywnym sprawdz uzycie instrukcji input (). Umie$¢ kolejno
po znaku zachety >>> nastepujace polecenia (w przypadku zmiennej liczba
wprowadz z klawiatury za kazdym razem te samg liczbe, np. 34):
miasto = input("WprowadZ nazwe miasta: ")
print(miasto)
liczba = int(input("WprowadZz liczbe: "))
print(liczba + liczba)
liczba = input("Wprowadz liczbe: ")
print(liczba + liczba)

2. Wyjasnij, dlaczego dla tej samej wartosci zmiennej 1iczba komputer wyswie-
tlit dwa rézne wyniki po wykonaniu instrukcji print(liczba + liczba)
z czwartego i szostego wiersza.

3. Napisz jeszcze cztery wymyslone przez siebie instrukcje umozliwiajace wpro-
wadzenie wartoéci zmiennych (réznych typow). Wykorzystaj operatory aryt-
metyczne z tabeli 2.
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R

W przypadku ciggow znakéw
operator + powoduje ztaczenie
tych ciagow, np. gdy napiszemy
instrukcje:

print("samo" + "chéd"),
komputer wyswietli napis
»samochdd”.

| & Obliczenia.py - F:/Python/Obliczenia.py (3.9.0) - o %
File Edit Format Run Options Window Help

a = int(input("Podaj liczbe: "))

b = int(input("Podaj liczbeg: "))

suma = a + b

print ("Suma wynosi:", suma)

Rys. 1. Program w jezyku Python obliczajacy sume dwdch liczb catkowitych
wprowadzanych z klawiatury i wyswietlajacy wynik na ekranie - ¢wiczenie 3.
(punkt 1.)
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Ewiczenie 3. Piszemy program z uzyciem zmiennych wprowadzanych z klawiatury

1.

Program pokazany na rysunku 1. pozwala na wprowadzenie z klawiatury
dwoch liczb catkowitych a i b, obliczenie ich sumy i wy$wietlenie na ekranie
wyniku (wartoéci zmiennej suma). Utworz nowy plik zrodtowy i przepisz kod
tego programu.

. Zapisz program w pliku pod nazwa Obliczenia. Uruchom program.
. Dodaj do programu obliczanie iloczynu liczb a i b oraz wy$wietlanie wyniku

mnozenia na ekranie. Zapisz program w pliku pod ta samg nazwg. Uruchom
program.
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Napisz program w jezyku Python obliczajacy pole tréjkata o podstawie a i wyso-
kosci h. Wartosci a i h wprowadzaj z klawiatury. Wynik obliczenia i odpowiedni
komunikat program powinien wyswietla¢ na ekranie. Zapisz program w pliku pod
nazwa Pole_tréjkqta.

Napisz program w jezyku Python obliczajacy sume i Srednia arytmetyczng trzech
liczb wprowadzanych z klawiatury. Wyniki obliczer i odpowiednie komunikaty pro-
gram powinien wys$wietla¢ na ekranie. Zapisz program w pliku pod nazwa Srednia.
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Podaj dtugosé¢ podstawy trojkata: 5
Podaj dtugosc¢ wysokosci: 8
Pole trojkata o podstawie 5 i wysokosci 8 wynosi 20.0

kd
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Podaj pierwszg liczbe: 5

Podaj drugg liczbe: 7

Podaj trzeciag liczbe: 12

Suma liczb: 24

Srednia arytmetyczna liczb: 8.0
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Stosowanie zmiennych w programowaniu
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Zmiennej mozemy w programie nadac konkretng wartos¢ za pomocg instruk-
cji przypisania. Znak (operator) = oznacza przypisanie zmiennej zapisanej po
lewej stronie znaku wartosci umieszczonej po jego prawej stronie.

Przyktad Opis

zmiennej rok przypisujemy wartosc, ktdra jest liczba catkowita, czyli

rok = 2021 . . . .
zmienna rok jest typu catkowitego (int)

zmiennej wzrost przypisujemy wartosc, ktora jest liczba rzeczywista,

wzrost = 159.5 P . N
czyli zmienna wzrost jest typu rzeczywistego (float)

zmiennej nazwisko przypisujemy tekst (ciag znakow), czyli zmienna

nazwisko = "Kowalski" X R
nazwisko jest typu tekstowego (str)
rok = rok + 1 zmiennej rok przypisujemy warto$¢ zmiennej rok zwiekszong o 1

zmiennej i loczyn przypisujemy iloczyn wartosci pamietanych

iloczyn = a * b . X
w zmiennych aib

Tabela 1. Przyktady przypisywania zmiennej wartosci w jezyku Python
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W obliczeniach z uzyciem zmiennych uzywamy operatoréw arytmetycznych
zapisanych w tabeli 2.

Operator Dziatanie Przyktad Wynik
+ dodawanie 23 + 56 79
- odejmowanie 987 - 233 754
* mnozenie 432 * 6 2592
i dzielenie catkowite (z obcieciem czesci utamkowej) 55 // 3 18
/ g:z:i"rl::;z'w;;’"m"k"we(”“h“'wa"ie"‘ 55 /3 18.333333333333332
% obliczenie reszty z dzielenia dwach liczb catkowitych 37 % 4 1

Tabela 2. Podstawowe operatory arytmetyczne w jezyku Python
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Ewiczenie 1. Nadajemy wartosci zmiennym

1. W trybie interaktywnym sprawdz, w jaki sposéb mozna przypisaé wartosé
zmiennej. Umie$¢ kolejno nastepujace polecenia (kazde po znaku zachety):
liczba = 23
liczba = liczba + 1
print(liczba)
reszta = liczba % 3
print(reszta)

2. Napisz jeszcze pie¢ instrukeji przypisania wartoéci (liczb lub wyrazen)
zmiennym wedlug wlasnego pomystu. Wykorzystaj operatory arytmetyczne
z tabeli 2.
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Zmiennej mozemy nada¢ warto$¢ za pomoca instrukcji
przypisania, wprowadzajac warto$¢ z klawiatury po urucho-
mieniu programu. W tym celu stosujemy instrukcje wejscia
- funkcje input().

Argumentem funkgcji (podanym w nawiasach) jest tekst
(cigg znakéw) zapisany w apostrofach, ktory pojawi sie na
ekranie jako swego rodzaju ,zaproszenie” do wpisania cig-
gu znakéw z klawiatury. Jesli uzyjemy funkcji input() win-
strukgji przypisania, wpisany przez uzytkownika cigg zna-

kéw komputer zapamieta w zmiennej podanej po lewej stronie:

W wiekszosci jezykow
programowania (w tym w jezyku
Python) cze$¢ dziesietna liczby
zapisujemy po kropce (a nie po
przecinku, jak w matematyce),
np. 34.5, a nie 34,5.

nazwa_zmiennej = input("Zaproszenie do wprowadzenia danej z klawiatury: ")

Aby komputer mégt zapamigtaé wprowadzong za pomocg instrukeji input ()
dang jako liczbe, musimy dodac¢ instrukcje, ktora zamieni cigg znakéw na licz-
be: int() - w przypadku liczb calkowitych, float() - w przypadku liczb

rzeczywistych.
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Przyktad Opis

jesli wpiszemy z klawiatury nazwisko
,Kowalski", kemputer w zmiennej
nazwisko zapamieta ciag znakow
Kowalski”

nazwisko = input("Wprowadz nazwisko: ")

jesli wpiszemy z klawiatury liczbe 346,
a = input("Wprowadz liczbe: ") komputer w zmiennej a zapamieta
ciag znakow 346", a nie liczbe 346

jesli wpiszemy z klawiatury liczbe 346,
a = int(input("Wprowadz liczbe: ")) komputer w zmiennej a zapamieta

liczbe catkowita 346

jesli wpiszemy z klawiatury liczbe 4.3,
srednia = float(input("Podaj $érednia ocen: ")) komputer wzmiennej srednia

zapamieta 4,3

Tabela 3. Przyktady wprowadzania z klawiatury warto$ci zmiennej w jezyku Python





